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Реалізація державної політики із забезпе-

чення населення країни доброякісними та

безпечними харчовими продуктами є одним із

пріоритетних завдань розвитку нашої країни.

Окремим аспектом у цій діяльності є широка

міжсекторальна взаємодія всіх систем, від

яких залежить якість та безпечність харчових

продуктів. Викликом сьогодення є забезпе-

чення державних органів та закладів сучасною

методичною та правовою базою оцінки доб-

роякісності та безпечності харчових продуктів

за медичними критеріями.

Матеріали і методи. Робота побудована за

проблемно-хронологічним принципом з вико-

ристанням сукупності методів і прийомів нау-

кового пізнання.

Джерелами дослідження були наукові публі-

кації, збірники законів і підзаконних актів

Російської імперії та України XVІ-XIX століть.

Результати та обговорення. Сучасна

система оцінки доброякісності та безпечності

харчових продуктів за медичними критеріями

пройшла тривалий шлях свого формування

від емпіричного до високотехнологічного нау-

ково-експериментального періоду розвитку.

З XVI ст. завдання забезпечення якості та

безпечності харчування населення відносить-

ся до повноважень системи державних орга-

нів, що потребувало перших письмово викла-

дених вітчизняних законодавчих рішень. Ці

регламенти прописували обмеження, які

доводилися до відома суспільства у вигляді

окремих вимог, що були імплементовані до

універсальних збірок, таких як «Домострой» і

«Стоглав», завдання яких – встановлення

основних правил для суспільних відносин.

Питання медичної безпеки харчування насе-

лення вперше на найвищому законодавчому

рівні були формалізовані в 1546 р. Саме цього

року опубліковано указ про правила отриман-

ня, перевезення та продажу солі для запобі-

становлення вітчИзняної сИстемИ 
харчової безпекИ (xVi–xix ст.)
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гання забрудненню та потраплянню до неї

шкідливих домішок [10, 11]. З огляду на появу

цього законодавчого акту, який регламенту-

вав якість харчового продукту людини, можна

з певністю стверджувати про початок форму-

вання санітарного законодавства в галузі

гігієни харчування.

З 1624 р. розпочався новий етап створення

законодавчого поля в галузі гігієни харчуван-

ня. Укази регламентували контроль за отри-

манням, зберіганням і торгівлею харчовими

продуктами, наприклад за випіканням і прода-

жем хліба: «дивитись і наглядати пильно, щоб

хліби ситні і решітні, калачі терті і коврижчасті

були випечені, і в хлібах би гущі і підмісу ніяко-

го не було...» [4]. А у 1629 р. було введено

покарання за продаж м’яса від хворих тварин

«бити батогом без усякої пощади» [19].

У тому ж році на законодавчому рівні запо-

чатковано вимоги до організації продажу хар-

чових продуктів, а саме утримання місць їх

реалізації, питання товарного сусідства тощо.

Для кожного виду продуктів передбачено від-

ведення особливого місця: «щоб в рядах тор-

гових люди сиділи з товарами своїми, якими

товарами в якому ряду торгують, де кому ука-

зано, а нарізно, щоб ніхто з різними товарами

в інших рядах не торгував» [10].

Питання організації впорядкованої й безпеч-

ної торгівлі харчовими продуктами неоднора-

зово вирішувалися на законодавчому рівні.

Так, 17.08.1683 р. вийшов указ «Про торгівлю

всякими товарами в указаних рядах і лавках по

встановленому розкладу» [9], а 30.10.1685 р. —

указ «Про не торгівлю в невказаних місцях і не

вказаними товарами». Ці документи заборо-

няли реалізацію харчових продуктів у недозво-

лених місцях під страхом жорстокої кари, а

встановлені торговельні лавки без дозволу

знищувалися, власники висилалися з міст [6].

У 1718 р. новий указ регламентував порядок

продажу харчових продуктів: «...де столові харчі

продаються, щоб ніколи нездорового їстівного

харчу не продавали, а тим паче шкідливого

чого, а все щоб держали здорове...» [10].

З першої половини ХVIII ст. встановлювалися

вимоги до упаковки харчових продуктів трива-

лого зберігання. До критеріїв, що впливали на

вибір матеріалу, з якого виготовляли тару для

зберігання продуктів, належали: характери-

стики харчових продуктів (вологість, швидкість

псування, можливість окислення тощо), кон-

кретні умови зберігання і технологія приготу-

вання. Така вимога була обумовлена різким

скороченням термінів зберігання провіанту у

зв’язку з його псуванням пліснявою при збері-

ганні в рогожних кулях [1, 7].

Більш чіткі підходи щодо вирішення санітар-

них проблем у галузі гігієни харчування про-

писувалися в поліцейських інструкціях [8]. В

інструкціях регламентувались умови продажу

харчових продуктів, зокрема чистоти торгових

рядів, описувалися вимоги до якості м’ясної

та рибної продукції, встановлювалися умови

утилізації небезпечної продукції в спеціально

відведених місцях тощо [2].

Створення у другій половині XVIII ст. збірки

нормативно-правових актів під назвою

«Провіантські регули» (1758) дозволило офі-
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ційно врегулювати порядок продовольчого

постачання військ, заготівлю, транспортуван-

ня, зберігання, методи оцінки якості продуктів

та приготованих страв [15, 16, 17]. У подаль-

шому апробовані алгоритми було впровадже-

но в інші сфери продовольчої безпеки.

Правопорушення в царині гігієни харчування

у 1782 р. здобули силу карних дій при при-

йнятті статуту «Управи благочинства». Так, у 

п. 232 заборонялося «учиняти злочин проти

громадського здоров’я, як то … продаж зіпсо-

ваного харчового припасу», п. 274 вказував на

підсудність даних діянь: «хто почне продавати

зіпсовані харчові припаси, того брати під

стражу і направляти до суду, де чинити з ним у

міру вини його» [21].

Таким чином, на законодавчому рівні підт-

верджувалася необхідність нагляду за якістю

харчових продуктів, які продавалися, встанов-

лювалася відповідальність за порушення

вимог харчової санітарії, що знайшло втілення

та розвиток у санітарних нормах і правилах.

Регулярний медичний контроль за якістю

харчових продуктів, дотриманням приватни-

ми та державними виробниками існуючих

вимог щодо умов приготування, зберігання та

реалізації харчових продуктів і готових страв

започатковано в 1794 р. Це пов’язано зі ство-

ренням нового державного органу «Лікарська

управа», в обов’язки якої входило наступне:

«…оскільки всякого роду їстівні припаси і

чистота відносяться до дотримання народно-

го здоров’я, то Лікарська управа при всякому

випадку, коли прийме щось таке, від котрого

наперед для деякої частини або всього міста

чи в околицях губернії розповсюдиться може,

негайно представляє губернському началь-

ству, описавши в своєму представленні, буде

того потреба і спосіб, завдяки якому перед-

бачуване зло відвернути можна, і причини,

заради котрих те чи інше з боку начальства

прийнято бути має» [11].

Поступово створювалися нові документи, а

вимоги харчової санітарії прописувались у різ-

них регламентах адміністративної та госпо-

дарської діяльності закладів та установ. У

1820 р. були упорядковані правила щодо

утримання об’єктів громадського харчування

та готельно-ресторанної сфери як різновиду

господарської діяльності. На початку 1820 р.

були опубліковані базові документи, які

визначали діяльність закладів громадського

харчування, а саме: «Височайше затверджене

положення про готелі, ресторації, кавові

будинки, трактири і харчевні в Санкт-

Петербурзі і Москві» від 02.02.1820 р. (регла-

ментувало діяльність лише столичних установ)

та «Височайше затверджене положення про

готелі, ресторації, кавові будинки, трактири і

харчевні в усіх губернських, портових і повіто-

вих містах» від 14.03.1820 р. (встановлювало

правила по всій території Росії) [13, 14].

У першій половині ХІХ ст. стан здоров’я

населення тісно пов’язували з якістю харчо-

вих продуктів, які не завжди відповідали вимо-

гам навіть елементарної харчової санітарії. На

законодавчому рівні проводилася робота
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щодо створення правового поля, завдання

якого забезпечення в товарообігу якісної та

безпечної продукції [5, 18, 20].

Зі створенням медичних управ як губернсь-

кої складової всієї системи державного управ-

ління постало питання формування їхнього

кадрового потенціалу. Претенденти на службу

в державній системі охорони здоров’я мали

довести високий рівень підготовки, в тому

числі й в питаннях безпеки харчування.

У Правилах «Про іспити медичних чиновни-

ків, акушерів, повивальних бабок і фізиків або

судових лікарів, відомих нині під ім’ям інспек-

торів лікарських управ; також очних і зубних

лікарів, ветеринарних лікарів і різних апте-

карських чинів», затверджених 15.07.1810 р.,

зазначалося обов’язкове складання іспиту з

медичної поліції. Іспит передбачав усне опи-

тування та письмову роботу з обов’язковим

охопленням судової медицини, медичної полі-

ції та скотоврачебної науки (у сучасності вете-

ринарія) у всьому їх обсязі [12].

Перелік питань з розділу медичної поліції

був значним і складався з 98 теоретичних і

практичних питань, які охоплювали всі основні

напрямки, що були характерними для

існуючого рівня розвитку профілактичної

медицини, досвіду застосування санітарно-

гігієнічних та протиепідемічних заходів [3].

Перелік питань з гігієни харчування, 

що виносилися на іспит

— Що потрібно розуміти під назвою Медична

Поліція і який її предмет?

— Як можна розділити Медичну Поліцію на

предмети?

— На якій основі Поліцейський Лікар повинен

діяти і як?

— Куди повинні поступати роздуми чи огляди

Поліцейського Лікаря?

— Чи підлягає Медико-Поліцейському огляду

цукор, чай, цукерки, тютюн і гральні карти?

— Чи має право Медична Поліція наглядати за

життєвими припасами?

— Яке м’ясо тварин не може вживатися в їжу?

— Чи можна вживати в їжу м’ясо хворих тва-

рин?

— Чи корисно вживати в їжу ковбаси?

— Чи хворіють риби?

— Чи підлягає огляду молоко і чому?

— Як можна виявити муку, крохмаль і ін. в

молоці?

— Чи можна виявити поташ і вапно в молоці?

— Чи можна дозволити продавати чи тримати

молоко в мідних, свинцевих, чи погано луд-

жених посудинах?

— Як можна виявити, що в маслі знаходиться:

пісок, крейда, свинцеві білила?

— Як можна узнати, що масло підфарбоване

орлеанським насінням, шафраном, соком

великого чистотілу, чи отруйним жовтцем

(ranunculus)?

— Чи отримує присмак коров’яче масло від

корму худоби?

— Чи можна впізнати домішки: муки, тертої

картоплі, міді і свинцю в сирі?

— Який хліб вважається здоровим?

— Яким способом можна виявити в хлібові:

вапно, пісок, золу з перепалених кісток?

— Як можна виявити в хлібові присутність сір-

чанокислого вапна (гіпсу), галунів, свинце-

вих білил, окису вісмуту?
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— Чи зобов’язаний Поліцейський Лікар попе-

реджати нещасні випадки, які можуть ста-

тися від недоброякісного хліба, і як?

— Що варто розуміти під назвою ріжки і яку

шкоду вони наносять?

— Які домішки бувають в оцті?

— Як дізнатись, що оцет підроблений корою

вовчого лика, стручковим перцем, карда-

моном?

— Як виявити підробку оцту сірчаною чи соля-

ною кислотою?

— Як дізнатись, що в оцті знаходиться сірча-

нокисла мідь, чи сірчанокислий цинк?

— Які засоби використовують для очищення

рослинних олій від прогірклої кислоти і чи

не шкідливі вони?

— В яких посудинах потрібно зберігати рос-

линну олію і які металеві посудини можуть

від неї окислятися і зробити її шкідливою?

— Якими способами можна охороняти від

зараження і знищувати отруту, зарази?

— Чи всяке збудження і зараза, внесені в шлу-

нок, залишаються недієвими?

— Від чого виникає надмірна діяльність шлун-

ка і кишок при холері і завивній грижі?

— Що потрібно робити з худобою, здохлою

від заразного сказу?

Аналізуючи цей перелік, ми бачимо, що про-

блематика безпечного харчування розгляда-

лась з різних точок зору. Передбачалась під-

готовка із  загальних аспектів, які стосувались

організації охорони здоров’я (сфера діяльно-

сті медичної поліції, медична документація та

звітність). Вивчались спеціальні питання, а

саме: безпечність поводження з сильнодіючи-

ми та отруйними речовинами (основні отрути,

правила реалізації, система нагляду); нагляд

за безпечністю харчових продуктів тваринно-

го та рослинного походження (фальсифікація

продукції та основні методи її виявлення,

ознаки недоброякісності харчових продуктів,

обов’язки поліцейського лікаря з поперед-

ження виникнення харчових отруєнь); безпеч-

ність води та напоїв (ознаки доброякісності

води та напоїв, умови зберігання); медичні

вимоги до безпечності посуду та ємностей

для зберігання харчових продуктів, води та

напоїв тощо.

Особливу увагу привертає комплекс питань,

який мав сучасну будову з характерним прак-

тично орієнтованим завданням та демонстру-

вав акцентований запит на володіння претен-

дентом мануальними навичками проведення

досліджень з визначення безпечності та доб-

роякісності харчових продуктів та сировини. В

той же час, претендент на посаду в Лікарській

управі повинен був мати знання не лише з

методології виявлення фальсифікованої про-

дукції, а й з технології отримання окремих видів

харчових продуктів та сировини, вміти визна-

чати нові загрози для здоров’я населення.

Висновки. Системи контролю за безпечні-

стю харчових продуктів XVIІ-XIX ст. перед-

бачали застосування комплексу нормативно-

правових, організаційних та медичних захо-

дів, серед яких одним із дієвих механізмів

була ґрунтовна підготовка медиків з питань

експертизи продовольства. Діяльність медич-

ного фахівця у формуванні та збереженні гро-

мадського здоров’я населення передбачала

застосування медичних критеріїв щодо оцінки

імовірності загроз та прийняття оперативних

рішень  стосовно мінімізації ризиків для здо-

ров’я населення, пов’язаних із вживанням

недоброякісної харчової продукції, з обов’яз-

ковим використанням міжсекторальних взає-

мозв’язків при проведенні медичних, поліцей-

ських та громадських заходів.
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СТАНОВЛЕНИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ ПИЩЕВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (XVI - XIX вв.)
А.М. Гринзовский

Институт гигиены и экологии Национального медицинского университета 
имени А.А. Богомольца, г. Киев, Украина

РЕЗЮМЕ. Обеспечение населения доброкачественными и безопасными пищевыми продуктами все-
гда является одной из приоритетных государственных задач. С XVI века началось формирование нор-
мативных основ деятельности органов и учреждений, обеспечивающих контроль качества и безопас-
ности пищевых продуктов, санитарное состояние объектов общественного питания и производствен-
ных мощностей. В работе показано формирование межсекторального взаимодействия различных
систем, от которых зависела пищевая безопасность в стране. Показаны основные вопросы, которые
входили в сферу медицинской полиции и деятельности специалистов медицинской управы.
Ключевые слова: пищевая безопасность, организация здравоохранения, профилактическая медицина,
гигиена, медицинская полиция, история медицины.

DEVELOPMENT OF THE NATIONAL FOOD SAFETY SYSTEM (IN THE 16TH-19TH CENTURIES)
A. Grinzovsky

Hygiene and Ecology Institute, O.O. Bogomolets National Medical University, Kyiv, Ukraine
SUMMARY. Provision of people with safe and high quality food products has always been a state priority issue.
The 16th century was marked with the first steps in introducing the standard documentation referring to duties
of the institutions which provided control of food products’ quality and safety as well as regulated sanitary con-
dition of restaurants and food factories. The article describes the development of intrasector interaction of var-
ious systems which provided food safety in the country. The author describes main issues which referred to the
medical police and medical authorities’ domain.
Key words: food safety, public healthcare, healthcare management, preventive medicine, medical police, his-
tory of medicine.
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